封闭一开放并重的传媒类国际合作教学模式探究

黄晓琴

摘 要:在移动互联网时代,如何将网络课程的开放性和去中心化,与课堂教学的封闭性和中心化结合起来,形成有效的互动机制,是现代教学遇到的一个难题。本研究基于混合教学,以中澳合作的"天、地、人"项目为例,将课程内容分层,分别采用封闭式、半开放式、开放式的时空控制手段,将人内传播、人际传播、群体传播及大众传播融入其中,既体现每个阶段的教学特点,又形成有效的师生间、学生间、教师间的互动、提升了教学效果。

关键词:混合教学;时空;封闭式;开放式

作者简介: 黄晓琴, 女, 副教授。(浙江传媒学院 国际文化传播学院, 浙江 杭州, 310018)

中图分类号: G642

文献标识码: A

文章编号: 1008-6552 (2018) 06-0084-04

一、问题的提出

高等院校国际教育交流与合作,受语言、经费、空间和时差等因素影响,获益的只是部分被派去交流的师生。互联网技术,特别是移动互联网技术,推动了大型开放式网络课程(MOOC)的发展。它能整合多种社交网络工具和多种形式的数字化资源,形成多元化的学习工具和丰富的课程资源。MOOC是一种以学习者为中心,以动态发展的学习内容为特征,通过在线交流提供全面及时的学习反馈的免费开放网络课程。它不仅提供优质的学习资源,还提供免费的学习体验。[1]它具有比较完整的课程目标、协调人、话题、时间安排、作业等课程结构要素,教育资源和教育信息开放且全部通过网络传播的教育形式,学习者不受时空限制,学习者可以根据自己学习习惯和偏好使用多种工具和平台进行学习。

国内外著名大学都意识到 MOOC 这一教育技术的革新,对高等教育观念、教育体制、教学方式、人才培养过程产生了深远影响,它不仅使全球各国不同人群共享国际优质教育资源成为可能,也使得大规模并且个性化的学习成为可能。我国著名高校如清华大学、北京大学、上海交通大学积极开发 MOOC 资源,使中国高等教育的优秀资源影响到世界其他各地。然而,MOOC 在实际的应用中出现不少问题,如课程完成率低下、个性化学习难以实现、教学模式相对单一、评估方式不明确。[2]此外,MOOC 过度"去中心化"的特点也导致学习者在很大程度上无法实现课堂教学的"中心化"强学习效果,较为适用于概论类课程,而对实践类课程的适用性较弱。

众多教育研究者对照传统教学,对 MOOC 的教学进行反思: MOOC 具有教学目标、知识讲解、课后作业到课堂反馈、评价和考试等传统教学涵盖的完整课程结构,那么,能否以 MOOC 替代传统教学以期达到教学效益最大化?显然,MOOC 在教学理念上是极大的创新,但是单独使用仍然存在不足。首先,MOOC 课程的"去中心化"特征会在一定程度上导致对学生学习效果监控的不足。其次,MOOC 课程的开放性特征使得学习资源共享,激发了学生的创新能力,但也会使课程的实验部分成为难题,尤其是一些专业性较强的课程,实践环节将会受到影响。因此,更多学者开始探索网络学习与传统教学的有机结合,寻求创建更为灵活、高效的混合学习模式。

基金项目:本文系浙江省高等教育教学改革项目"基于网络的国际化教学模式探究——SPOC 理念下的多国多地课程联盟实践"(JG2015119)的阶段性成果。

围绕 MOOC 的优势和劣势,浙江传媒学院在 MOOC 服务国际教育中积极探索,以浙江传媒学院与澳大利亚科廷大学于 2014 年起合作开展的国际项目"天、地、人"为抓手,形成了以时空开放—闭合为主要特征的混合教学模式,为传媒类专业的国际实践教学贡献了智慧。

二、混合教学的前提:课程内容分类

国际课程《网络纪录片制作》以"天、地、人"为主题,在为期 16 周内,学生需完成 3 个短视频的拍摄和一个课程作品。之所以选择"天、地、人",是源于中国古代哲学中"天人合一""有天地然后万物生""民吾同胞,物吾与也"等思想。这些思想与现代环保主义不谋而合,成为两校师生形成共识的前提。两校师生将运用镜头语言表现后工业化时代人们如何尊重自然、实现可持续发展。

鉴于 MOOC 的局限性,该国际课程吸纳传统闭合式教学和 MOOC 开放式教学的优势,选择小规模 专有在线 SPOC (Small Private Online Course)课程模式。该模式于 2013 年由加州大学伯克利分校的阿曼多·福克斯首先提出,旨在运用线上和线下的混合学习来提高学习效能,弥补 MOOC 在课程面授方面的不足,在提高学习者参与兴趣、增加学习产出量和提高教师教学效率等方面均胜出一筹。但是对于哪些教学内容适合线上教学,哪些课程内容适合线下教学,阿曼多·福克斯并没有给出准确答案,仅仅指出这种课程模式的几大优势——"能让学习者产生一种对外宣示的责任感和占据优质资源的紧迫感,激发他们产生较高的参与动机";^[3]线上和线下的混合学习增加了教师的主观能动性,充分拥有课堂教学材料的选择权和自主权,使得"教师有限的时间与精力大幅增值";^[4]双向的互动学习的在场感和凝聚力不断促发了主体间深层次的交流和互动,让老师有更大的积极性组织和管理面对面交流,学生自主学习的意识增强,课堂参与的主动性增加。

如何发挥 SPOC 课程模式的上述优势,还需要国际课程的开发者积极探索。既然时空的控制是 SPOC 教学模式的重点,那么哪些课程内容的教学需要以开放式的形式(类似于 MOOC)实现,哪些课程内容需要以封闭式的形式(类似于传统课堂教学)实现,还有哪些内容需要以半开放和半封闭的形式实现,是本教学模式在实践应用中的重点和难点。

通过分析课程的节点,课程组以课程交流的性质为分类标准,将课程内容分置于四个层级,分别是 交流层、创意层、创作层和发布层,每一个层级有其对应的教学任务和师生沟通模式,以及时空闭合 和开放等特点。见下表。

课程内容分层	主要教学任务	层属	师生沟通模式	时空闭合和开放等特点
起始层	激发灵感	基础层	人际传播为主	半闭合(时间闭合、空间开放)
创意层	形成创意	中间层	人内传播为主	闭合(时间闭合、空间闭合)
创作层	实现创意	中间层	人际传播为主	半开放(时间闭合、空间开放)
发布层	作品展示	拓展层	大众传播	时空开放

"天、地、人"国际教学项目课程内容分层表

在起始层,课程组紧紧围绕"交互"和"沟通",凸显了课程"翻转"的特色,旨在激发学生创作灵感。有五对人际传播关系卷入其中,即国外教师—国内教师、国内教师—国内学生、国外教师—国外学生、国内教师—国外学生、国内学生—国外学生。个人与个人之间的信息交互是交流程教学目标实现的关键。借助屏幕或者实体教室,实现上述五对交流主体面对面语言交流和沟通,再加上一些非语言因素的强化,使得交流的双方产生亲切感,头脑风暴就此产生,创作灵感就此激发。授课教师只需控制讨论时间即可,对在何种空间进行讨论并不设限。

在创意层,课程组的重点是将交流层灵光乍现的灵感变成可以落地的创意,每一个灵感,都要化成能够写在纸上的创意书。每一个写作者,都要运用其所学知识和能力,构思纪录片脚本。这个过程主

导的传播形式是人内传播。教师需要规定学生创意结束的时间,学生可以选择相对封闭的空间进行创作。

在创作层,课程组的重点是如何应用镜头语言实现创意层中学生构思的脚本,突出国内和国际元素的融合。如同在交流层,创作层需要对某一创意进行人际沟通,这不仅涉及同一创作小组的同学之间的人际沟通,还涉及学生在遇到创作问题时向中外教师请教,修正思路和创作手法。教师对创作时间做出规定,但是对创作空间不限定。

在发布层,课程组的重点是运用网络的公开性对学生创作的纪录片进行发布,课程组所有师生均可以欣赏每一个上传在网上的纪录片,并对作品进行公开点评。这些点评又为下一个纪录片创作提供了起点,由此实现起始层一创意层一创作层一发布层这样周而复始的运动。

三、层级间的信息流动

对于传媒类实践课程而言,重要的是创意思维的言说和创意作品的表现。因此,层级间充分的信息 沟通是好作品诞生的关键。层级间的信息流动主要通过在线沟通和线下讨论两种。

在 SPOC 课程理念的指导下,"天、地、人"项目组的师生通过两地连线,以网络学习、视频互动交流为手段实现课程模式创新。这种小规模、具有一定私密性的国际网络课程借助网络资源,坚持以学生为中心。学生在整个教学过程中始终处于主动探索、主动思考、主动建构的认知主体位置,教师则起到引导、组织、帮助和促进的作用。课堂教学则由传统的传授型向讨论型转变,借助网络信息技术为载体,整合原有学科教学模式,提高课堂教学效果,体现了以学生线上自主学习为主、教师线下指导为辅的新型课堂教学模式。

课程学习时间和空间管理的改变、课堂内外教师和学生的主体地位的转换、课程内容和课堂知识获得渠道的变化。其实质是知识传授的提前和知识内化的优化。《网络纪录片制作》翻转课堂要求学生在课前通过观看视频、聆听播客、阅读电子书等方式获得相关的网络纪录片资料和信息,鼓励学生课前主动查阅需要的材料,积极与他人交换观点和意见。教师不再是课堂的主体,不再占用课堂时间来讲授知识点,传授信息和观点。教师把课堂交给学生,让学生能够有机会总结和呈现课前学习内容,理解并阐释经过内化了的知识体系。教师除了课堂组织之外,采用适当讲授进行总结和提炼,来满足学生的学习需要,促成个性化学习,使得他们获得更真实、更有效的学习体验。

《网络纪录片制作》线下教学模式的核心是"将宝贵的课堂时间用于高级认知、更主动的基于项目的学习、通过让学生合作解决所面临的挑战,或者通过掌握生活中的其他应用以获得对主题的深度理解"。^[5] SPOC 的"小规模性"与"专有性"是开展翻转课堂教学的有利保障。SPOC 理念下的翻转课堂,借助现代信息平台和互联网资源保障实施翻转课堂,保证了优质教学资源的共享,也优化教学效果。

"天、地、人"网络纪录片 SPOC 课程网站提供了纪录片的基础知识、网络纪录片的一些基本概念内涵以及一些文化类的双语课程。同学们通过线上视频课程学习以及大量的观看网络纪录片,学生们掌握了第一手的感性知识。在线下的翻转课堂上,教师组织关于网络纪录片的特质和发展等专题讨论,进行答疑解惑。课堂以问题为导向,发现问题,解决问题。同时,两国学生共同完成同一主题的作业,从不同的视角阐述围绕人类可持续发展主题拍摄短片,进行网络分享。教师作为课堂讨论的引领者,问题的引导者和启发者,对学生的观点和想法进行评估。

通过课堂的交流和观点抒发,学生们的主动内化和整合知识的积极性被唤醒,加深了对知识的理解和建构。从而,平时碎片化学习过程中积累的知识得到固化,真正实现了"零存整取",使得学习者原有的认知和新知识、新概念有了实质性的联系。

四、传媒类混合教学模式

中澳合作的"天、地、人"项目,使《网络纪录片制作》这一课程的师生互动和沟通形成了一个

良性循环,为传媒实践类课程提供可资参考的教学模式。从纪录片的构思开始,到集体套脑风暴,再到拍摄,这之间的交流和思维碰撞基本要经过如下几个过程:通过时空控制的封闭式思考形成创意;借助网络技术进行连线双方探讨可行性和存在的问题,有效的创意通过 P2P 网络传播;双方教师介入创意评估、引导学生进行头脑风暴;评估结果通过 P2P 网络传播,更加透明公正;作品通过网络平台公开发布。

在该互动模式中,学习的决定权得到转移,教师和学生的课堂双主体地位得到确立。在翻转课堂和连线讨论中,学生能够把在封闭状态时的"主我"和"客我"对话的主体思考做出反馈、参与讨论,教师对学生的想法做出评价、提出问题。带着这些问题,学生们进一步思考和商议,并广泛地寻求依据,最后得到认可,通过集体努力拍摄成品,通过网络与大众分享成果。这种通过人内传播、人际传播、大众传播几个层面的信息传播系统有效地促进了知识的积累、内化和巩固。比如,2016年12月科廷大学的"天、地、人"项目组成员来到杭州并把镜头对准了杭州的24小时书店。这个选题经过论证,双方学生一起拍摄、剪辑,完成作品《24小时书店》。同样,中方成员到澳大利亚对当地的土著居民进行了采访,双方互相协作,拍摄了《澳洲土著居民》纪录片。大家一起剪辑成片,共同完成了后期的制作,并在学校进行了公映。这种封闭、半开放、开放结合的时空控制大大改善了传播效果。

这种混合教学模式不但完善了专业知识的学习,更加有利于教育全球化发展,培养学生的跨文化意识,对中国影视的跨文化传播有着非常重大的现实意义。"混合"式的学习方式激发了学习的热情,促进了作品的产生。总体来说,该教学模式不仅混合了线上、线下,同步、异步学习,而且是传统资源和数字化资源的混合,还是更多种课堂参与者的混合。混合学习所体现的深度探究和交融互动给学习者带来了全新的体验。

五、结 语

互联网时代课程教学的大规模、开放性、网络性、交互性极大地促进了互联网和开放教育资源的融合发展。以"天、地、人"项目为抓手的《网络纪录片制作》课程探讨实施了 SPOC 教学理念,特别是在课程国际化背景下翻转课堂的实施,及跨文化理念下课程模式和教学方式方法的改革方面进行了尝试,实践线上、线下的混合教学,以及跨文化、跨学科、跨专业的融合学习,在网络纪录片人才培养方面取得了一定的经验。

本研究认为,这种交互模式内信息传播和固化是高校课程学习,尤其是创意类课程学习有效性的重要保证。这种分层式时空控制促进了师生间、学生间、教师间的有效互动,对信息的传播效果以及知识的内化、巩固有着非常积极的作用。比起单纯的课堂面对面教学和单纯的远程在线学习,这种课程从国际化视角来审视新的教学理念和学习模式,再从互动交流的角度探讨可行性和科学性,是一种有效的尝试。

参考文献:

- [1] 汪基德, 冯莹莹, 汪滢. MOOC 热背后的冷思考 [J]. 教育研究, 2014 (9): 104-111.
- [2] 张楚. 移动互联网背景下传统教学的困境 [J]. 传播力研究, 2017 (6): 210-211.
- [3] 贺斌,曹阳. SPOC:基于 MOOC 的教学流程创新 [J]. 中国电化教育, 2015 (3): 22-29.
- [4] Liu, H., Guo, H., Wu, M., Lu, B., Quan, J., & Ren, Y. (2014). The present and the prospect: how far away are they from blended learning? . International Conference on Hybrid Learning & Continuing Education. Springer International Publishing.
- [5] 新媒体联盟. 新媒体联盟地平线报告 (2015 高等教育版) [J]. 北京广播电视大学学报, 2015 (sl): 1-18.